县政协组织少年儿童走进"辽事好商量"

# 童言童语 建言献策

本报讯为了让协商民主在少年儿童心中生根发芽,把他们的声音传递到社区治理中,近日,县政协在县城区街道强民社区组织开展"辽事好商量——小小议事员共参与"主题协商活动。

活动邀请辖区20余名小年儿童化身"小小议事员",围绕"县城

儿童活动空间优化""校园周边安全"等议题建言献策,用童真视角为社区发展注入活力。县政协委员董佳以生动易懂的方式向孩子们介绍了"辽事好商量"协商议事平台设立的意义,鼓励大家围绕日常生活中观察到的问题大胆表达相法

县政协相关负责人表示,此次活动是县政协推动"辽事好商量"协商议事向基层延伸、向青少年群体拓展的有益尝试。下一步,县政协将持续关注孩子们的需求,定期组织类似活动,让"童言童语"成为社区治理的重要参考,真正实现"大家的事大家商量着办"。 (么 饶)

# 小花生结出"致富果"

### ——招束沟花生产业"链"出乡村致富路

一颗颗饱满的花生,经过去杂、分筛、色选,被打包装车,即将发往全国各大食品厂和油厂。

连日来,招束沟镇招束沟村的阜新洪时花生制品有限公司车间里,工人们忙碌不停。"入秋以来,公司按照订单加班加点工作,每天加工花生100吨左右,全部供应外地市场。"正在车间检查花生质量的总经理郭洪光介绍。

招東沟镇位于我县东北部,是我县农业生产总体布局中的东北粮油产区。由于地处北纬黄金种植带,其所产花生蛋白质含量高、脂肪含量低、口感香脆,而且无黄曲霉素、无农药残留、无重金属污染,深受消费者青睐。然而十年前,因销售渠道窄、变现不及时等原因,导致这片土地孕育出的优质花生成了卖不出去的"幸福的烦恼"。

依托花生资源优势和优良品质, 2015年7月,郭洪光多方筹资,牵头 成立阜新洪时花生制品有限公司,从事花生加工。当年,公司带动950户农户种植花生1000多亩,户均年增收超2000元,让乡亲们切实尝到了甜头。2017年,郭洪光敏锐地察觉到,简单筛选的花生利润空间有限,且客户对花生品质需求越来越高。于是,投入600多万资金,新建仓库与厂房,添置多台色选机。2018年,又进一步扩大厂房规模、修整厂区,引入更多设备,推动企业从"简单直

经过几年的发展,目前,该公司与多家品牌经销商合作,推动产品销往广东、黑龙江、山西、北京等地,年销售花生5万余吨,实现产值4亿元左右。

接销售"向"精细化分级加工"转变。

小小的花生,一头连着企业,一 头连着田间地头。阜新洪时花生制 品有限公司采取"公司+农户+合作社 基地"的模式,在招束沟镇和周边乡 镇发展订单式种植,为农民提供就业 岗位,带动农户增收致富。

花台营子村村民杨盛全在公司 务工,长期有活干,月收入3千多元。 "土地流转给合作社,每年的租金收 人加上务工工资4万余元,是原来自 己种地收入的3倍多。并且还能照顾 家里,多好啊!"谈起收入,杨盛全笑 容满面。

近年来,招東沟镇高度重视花生产业的发展,加大与科研院所合作力度,推行"良法+良种",积极引导扶持全镇花生种植户、加工户、销售大户成立花生购销专业合作社和花生产业协会等经济组织,形成"种植+加工+购销"的产业链条。

"下一步,公司将继续做好花生产业,促进产业走向标准化管理、科学化种植、机械化生产、规模化发展,为招東沟镇乡村振兴注入源头活水,更好地带动村民增收致富。"郭洪光信心满满地说。

(常延春)

# 阜新银行调研组 到阜新氟产业开发区开展实地调研

# 深化银企合作 精准对接服务

本报讯近日,阜新银行行长赵竞伟带领调研组,深入阜新氟产业开发区众辉、龙田、达得利等重点企业,开展实地调研与对接服务。

此次调研活动,旨在深化银企合作,精准对接企业金融需求。调研组一行深人各企业生产一线,详细了解企业生产经营状况、市场前景及未来发展规划,重点询问了企业在发展过程中遇到的融资难题及具体金融需求。

此次阜新银行的主动深入调研,进一步拓宽了银企双方的沟通渠道,增强了金融机构对阜新氟化工产业及园区企业发展的信心。

双方均表示,将以此次对接为契机,建立 更加常态化、精准化的银企合作机制,共同探 索更加灵活、高效的金融服务模式,为园区企 业高质量发展注入强劲的金融动力。(季 哲)

# 县红十字会志愿者

开展维护校园周边秩序及美化环境行动

# 护航学路 净美家园

本报讯 近日,县红十字会雷锋助老关怀志愿服务队积极响应县委社会工作部的号召,协助交警部门开展校园周边交通秩序维护工作。

活动中,志愿者们分成四个小组,分别来到县实验小学、县蒙古族实验小学及县第一小学,在高峰时段疏导交通,保障学生上下学安全。

志愿者们还来到县城无物业小区,清理楼道内外的小广告,并在人流量大的主要街道发放宣传资料,呼吁广大居民从自身做起,共同为建设美好家园贡献力量。 (洪诗慧)

#### (上接一版)

破败的村部、零散的民心、瘠贫的农户,是她面临的"战场"。合并村的隔阂是她遇到的第一道"泸定桥"。如何凝聚民心,让贫困户早日脱贫,是摆在这位年轻"女战士"面前的第一道难关。

决战"腊子口":民生攻坚,寸寸力 克,步步关情

长征路上腊子口险峻,而程丹面临 的是一场场民生攻坚。

2018年,协调口腔医院来义诊;2019年,帮贫困户争取每月500元助学金;2020年夏,推动400户村民喝上自来水……这是村民李大姐家墙上贴着的一份"感恩清单",一笔一划都是李大姐亲手写上去的,也见证了程丹民生攻坚的真实印记——

依托中国医科大学资源,她将口腔义诊送到田间地头。2019年爱牙日,她蹲在幼儿园,为80多个孩子逐一涂氟,兜里塞满自费购买的牙刷和玩具……

2020年中秋节,程丹正提着月饼走向五保户王大爷家……

那一刻,白衣天使的圣洁与黑土地的厚重,在她俯身躬耕的瞬间完成神圣 交融

"多澜驿站"党建基地落成时,她踩着梯子布置展板。为赶在建党99周年前完工,她带施工队鏖战半月。

程丹说:"党建不是挂在墙上的标语,得让党员有地方议事,让群众能找到党组织。"当时,一位老党员抚摸着驿站里的党史展板,眼里闪着光。

这座驿站,成了阜新党建示范点,更成了她扎根群众的"陕甘宁根据地"。

党建引领:红歌聚心,从陌生到血脉 相连

3年间,记者见证了她如何将"陌生" 化为"血脉相连":2018年夏天,王府镇辉彤村部破天荒响起激昂的合唱。记者循声而至,见程丹马尾高束,正领着一群统一穿着红色演出服的村民,高唱《没有共产党就没有新中国》。

"演出服装和纪念品都是程书记自

掏腰包购买的!"村书记感慨地说。

辉彤村是合并村,以前两村村民各过各的,从没一起参加过集体活动。谁知,这个合并村历史上首次集体亮相王府镇红歌赛,竟捧回二等奖。

当老党员紧握她的双手哽咽道"多少年没这么热闹了"时,记者知道,她已夺下新长征的"泸定桥"。

亲情夭堑: 200公里归途如雪山草地程丹常年扎根辉彤村, 200公里归途成了望不到头的"天堑"。亲情的牵绊,是程丹长征路上最难的"雪山草地"。女儿绵长的思念, 只能缠绕冰冷的电话线和模糊的屏幕。当丈夫默默打包行李说出"让孩子去阜新的幼儿园上学吧, 不能总当'电话里的女儿'"时, 程丹蓄满的泪水瞬间决堤。那一刻, 同样身为人母的记者, 深知那无法言说的亏欠有多沉, 有多痛……

2021年,程丹期满离别时,辉彤村已 焕然一新:20万元修缮的自来水管网流 淌清泉,50万元集体经济项目落地生根, "多澜驿站"党建基地迎来了700余人的 参观学习。村部门口"脱贫示范村"的牌 匾,是她留给这片土地的最好勋章。

# 再次出征:振兴路如"陕甘会师"

2024年4月,记者在十家子镇南甸子村的泥泞里采访,远远地看见一个熟悉的身影,她正蹲在泥地里和施工队比划着什么。走近一看,竟然是程丹。她指着脚下坑洼的路说:"下雨天根本没法走,必须打通这700米!"

为打通牤牛营子屯的"断头路",她连续半年奔波协调。当推土机开进村庄时,村民老石拉着记者指向新路基:"路通了,咱农货就能卖上价喽!"

这片土地,正因她的坚持迎来"陕甘 会师"般的希望。

# 村事延展奉献情

7年过去了,她眼角多了细纹,但那股较真劲儿一点没变。南甸子村的村部年久失修,她爱人的朋友捐了3万多元对其修缮;农家书屋缺书架,她自己开车去沈阳家具市场挑款式;有村民突发疝气没钱住院,她当场垫付2000元医药费……

82岁孤寡老人接过她送去的粽子哽咽: "感谢程书记……"

5月底,记者去采访美育浸润活动。 看着她忙碌的身影,记者忽然想起了7年前,她在王府镇辉彤村给儿童涂氟时的样子——那份耐心与眼里的光,从未改变。

村部监控无意拍下深夜一幕:她蜷在书架旁睡着,手边摊着未写完的修桥申请。

这微小的背影,承载着千钧之诺,恰似当年红军长征路上的小憩……

### 著田躬耕品牌路

走进红薯基地,南甸子村党总支书记高朋感慨地说,为打开销路,程丹带着样品连赴四场推介会,连丈夫都被"征用"设计包装。

注册"南甸嘉源"品牌、建储藏库、购直播设备……秋收时,她手捧沾泥红薯在镜头前卖力吆喝。村民笑叹:"程书记比网红还拼!"

田埂上,程丹与农户查看庄稼长势的身影被夕阳拉得很长很长。

#### 稚子病榻抉择难

长征路上,总有艰难抉择。2024年腊月,女儿高烧不退,电话那头孩子强装镇定:"妈妈,不用回来……"她攥紧手机,坚持忙完工作才踏上归途。

在沈阳一所小学的教室里,那个曾深夜对着视频哭找妈妈的小女孩,用稚嫩的画笔早已绘出妈妈守护的"新乡村":宽阔的公路、满载"南甸嘉源"品牌农产品的卡车、笑容灿烂的村民……画角有一行小字:"欢迎大家来我妈妈的南甸子村!"

往昔分离的委屈与视频里模糊的田野,终在孩子笔下,凝结成清晰的希望图

### "长桥"无言:长征继续……

记者曾问她:"两次驻村,图什么?" 她指向刚竣工的北甸子桥说:"桥通了, 心就近了。"话语朴素,却似响锤,敲在记 者的心上。

离别南甸子村那日,夕照熔金,泼洒在新修的道路上。她立在红薯田垄间挥

手,身后延伸的路网,在暮色中宛若一座 无形的长桥,连接着城市与乡土,理想与 现实。

#### 记者感言:

5年,两度奔赴蒙古贞大地,程丹在这场没有硝烟的长征中,将"第一书记"四个字,刻进土地的肌理,也刻进岁月的长河。当一些人追逐"短平快"的浮光掠影,她选择匍匐于时间的纵深,如长征队伍一般,一步一履皆向前。

从辉彤村"多澜驿站"飘扬的党旗, 到南甸子"红薯产业链"升腾的炊烟,她 将人心聚在党旗下。

乡村振兴需要怎样的脊梁? 程丹用 背影作答: 俯身, 她是跨越天堑的桥; 挺 脊, 她是挡住风雪的梁。

这些年,我追随她的足迹,那些烙印心底的瞬间,如长征路上的篝火,始终炽热。辉彤村老人那句"程书记比亲闺女还上心"的哽咽,是她攻下的"泸定桥";南甸子孩童那声"程妈妈",是她走过的"草地";多澜驿站里参观者写下的滚烫心语,是她会师的"吴起镇";还有秧歌队欢笑震落霜花的夜晚,是她与乡亲共饮的"赤水河"。

也许还会有人问:是什么让一位城市安性,两度将根深扎于穷乡?我想答案,不在宏大的叙事里。它在她沾满泥土的鞋底上,在那些自掏腰包却轻起玩。 西拉底上,在那些自掏腰包却轻起的账单里,更在村民们无声竖起时进始的。而这五年驻村,她以脚步丈量土地,用真心沉淀信任,在泥土中播种希望,在风雨中坚持向前——正如长征把是一日之行,振兴并非一人之功。她把青春压进枪膛,瞄准的是贫穷的堡垒,射出的是共富的曙光。

如今,我的镜头依然追随着她。画面之中,除了新修的村部、畅通的道路,更有了越来越多年轻而坚定的身影。他们正沿着她走过的桥、点亮的灯,奔赴而来,汇成新的队伍。

蒙古贞大地的故事,远未终章。而 像程丹这样,以心为桥、以行证道的人, 正是这个时代最澎湃的长征诗行。